
mikroHydro pre Projektových manažérov a Správcov budov :)
Pre  projektových  manažérov  a  správcov  budov  je  hydraulika  o  systémovej  integrácii,  efektívnosti  a
distribúcii energie.

Definícia hydrauliky z ich pohľadu  

Čo je to hydraulika (pohľad manažéra a správcu)?

Hydraulika je technológia využívaná na prenos a distribúciu energie prostredníctvom prúdiacej kvapaliny
(voda, glykol, olej) v uzavretom systéme. Keďže je kvapalina prakticky nestlačiteľná, funguje ako „oceľové tiahlo“.
Ak zatlačíte na jednom konci, energia sa bez oneskorenia prenesie na druhý koniec.

x Hydraulika pre údržbára; Energia

Z hľadiska správy budov a projektového riadenia ide o dva kľúčové okruhy:

1. Energetická hydraulika (HVAC) - distribúcia tepla a chladu. Správca nerieši tlak v pieste, ale hydraulické
vyregulovanie sústavy. Ide o zabezpečenie správneho prietoku (hmotnostného toku) do každého koncového
bodu (radiátor, chladiaci trám, fancoil), aby systém fungoval efektívne a bez hlukových emisií.

2.  Výkonová hydraulika,  Servisná technika -  systémy,  ktoré  v  budove zabezpečujú  pohyb.  Patria  sem
hydraulické výťahy, plošiny pre imobilných, automatické brány alebo protipožiarne systémy (hydranty a stabilné
hasiace zariadenia).

 

Prečo je to dôležité pre správcu/manažéra?

Efektivita nákladov - zle vyregulovaná hydraulika v budove znamená, že čerpadlá bežia na zbytočne vysoký●

výkon a v budove sú miesta, ktoré sú prekúrené alebo nedochladené.
Životnosť investície - správny tlak a kvalita kvapaliny (inhibítory korózie, odvzdušnenie) priamo ovplyvňujú,●

ako dlho zariadenia vydržia bez drahej opravy.
Bezpečnosť a normy - správca musí dohliadať na revízie hydraulických systémov, kde hrozí únik kvapalín●

(ekológia) alebo zlyhanie tlaku (bezpečnosť výťahov).

Pre projektových manažérov a správcov budov je tlak (značka p) kľúčovým parametrom, ktorý určuje, či systém
vôbec funguje, alebo či mu hrozí havária.

Fyzikálne je tlak definovaný ako pôsobenie sily (F) na určitú plochu (S).

Čo to znamená v praxi správcu a manažéra?

Prenos sily cez nestlačiteľnú kvapalinu

Keďže je kvapalina nestlačiteľná, tlak sa v uzavretom systéme šíri všetkými smermi rovnako (Pascalov zákon).
Ak  v  kotolni  zvýšite  tlak  o  1  bar,  tento  nárast  sa  (pri  zanedbaní  výšky)  prejaví  v  celom  potrubí  až  po
najvzdialenejší radiátor.

 

Rozoznávame: statický a dynamický tlak:

statický tlak - tlak v systéme, keď čerpadlá stoja. Určuje ho hlavne výška budovy (hydrostatický tlak). Ak má●

budova 30 metrov, na spodku je tlak o 3 bary vyšší ako na vrchu len kvôli váhe vody,
dynamický tlak - vzniká pri prúdení kvapaliny. Pre správcu je dôležitý kvôli tlakovým stratám, t.j. potrubie a●

ventily kladú odpor, ktorý musí čerpadlo prekonať.

Jednotky, ktoré uvidíte v projektoch

Pascal [Pa] - základná jednotka. V praxi sú to malé hodnoty, preto sa používajú kPa alebo MPa.

Bar - najbežnejšia jednotka v praxi (1 bar ≈ 100 000 P)[1].

PSI - libry na štvorcový palec (tlak na strojoch z dovozu).

 

Prečo na tlaku manažérovi záleží?
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Podtlak, Kavitácia - ak tlak v systéme klesne príliš nízko (napr. na saní čerpadla), začnú vznikať bublinky pary,
ktoré pri kolapse trhajú kov. To ničí čerpadlá.

Pretlak  -  ak  tlak  prekročí  dimenziu  rúrok  alebo  spojov,  nastáva  havária.  Preto  manažér  kontroluje
revízie poistných ventilov a expanzných nádob.

Vzťah medzi tlakom a prietokom je pre správcu budovy kľúčom k tepelnej pohode a úsporám. Kvapalina je
síce nestlačiteľná, ale potrubie jej kladie odpor.

Pre projektových manažérov to definujeme cez tieto tri body:

1. Tlakový rozdiel (motor pohybu)

Kvapalina sa v budove nepohne, ak je tlak všade rovnaký. Aby vznikol prietok (Q), musíme vytvoriť rozdiel
tlakov (Δp). Zvyčajne pomocou čerpadla.

Čím väčší je rozdiel tlakov medzi začiatkom a koncom potrubia, tým väčší objem kvapaliny ním pretečie.●

2. Tlaková strata (odpor systému)

Tu prichádza najdôležitejší fyzikálny fakt pre správcov: Prietok a tlak nie sú v lineárnom vzťahu.

Ak chcete v tom istom potrubí zdvojnásobiť prietok, potrebujete približne štvornásobne vyšší tlak (odpor stúpa
s druhou mocninou rýchlosti).

x Graf vplyvu rýchlosti prúdenia na tlakové straty

Výsledkom (praktickým dôsledkom) je, že ak sú rúrky v budove zanesené vodným kameňom (zmenšený●

prierez), čerpadlo musí tlačiť oveľa silnejšie, aby doručilo rovnaké množstvo tepla. To drasticky zvyšuje účty za
elektrinu.

3. Hydraulické vyregulovanie

V budove má voda tendenciu tiecť cestou najmenšieho odporu.

Problém -  najbližší  radiátor  ku kotolni  má obrovský prietok (prekuruje),  zatiaľ  čo ten najvzdialenejší  na●

najvyššom poschodí nemá takmer žiadny (je studený).
Riešenie -  pomocou vyvažovacích ventilov umelo zvýšime odpor (tlakovú stratu) na blízkych vetvách, čím●

„donútime“ kvapalinu tiecť aj do vzdialených častí budovy.

 

Prečo to manažér musí vedieť?

Hluk - príliš vysoký tlakový rozdiel na ventile spôsobuje pískanie a šum v radiátoroch (sťažnosti nájomníkov).●

Kavitácia - ak je prietok príliš rýchly a tlak prudko klesne, napríklad za zúžením, vznikajú bublinky, ktoré ničia●

armatúry.
Energetika - čerpadlo, ktoré zbytočne bojuje s vysokým odporom, je najväčším žrútom energie v technickej●

miestnosti.

Viskozita je ten „neviditeľný zlodej“ výkonu v chladiacich systémoch budov.

Pre projektového manažéra je dôležité chápať viskozitu nie ako hustotu (hmotnosť), ale ako vnútorný odpor
kvapaliny proti prúdeniu (jej „tekutosť“).

Voda vs. Glykol (nemrznúca zmes)

V budovách sa často používa zmes vody a glykolu (v chladiacich okruhoch alebo solárnych systémoch).

Vyššia viskozita = Vyššie trenie - glykol je „hustejší“ (vazkejší) ako čistá voda. To znamená, že pri rovnakom●

priemere potrubia kladie systému oveľa väčší odpor.
Dôsledok pre manažéra -  ak v  systéme vymeníte  čistú  vodu za nemrznúcu zmes,  prietok klesne,  ak●

nezvýšite výkon čerpadla. Projektant musí s touto viskozitou počítať už pri návrhu výkonu motorov.

Teplota a jej kritický vplyv

Na rozdiel od plynov, pri kvapalinách viskozita s klesajúcou teplotou prudko stúpa.
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Zimný štart - keď po odstávke štartujete chladiaci okruh na streche v mraze, kvapalina je hustá ako sirup.●

Čerpadlo vtedy prekonáva extrémny odpor (vysoký rozbehový moment).
Prehrievanie  -  ak  je  kvapalina  príliš  viskózna,  čerpadlo  musí  „makať“  viac,  čím  sa  samo  prehrieva  a●

spotrebúva viac elektriny na prepravenie rovnakého množstva energie (tepla/chladu).

Vplyv na prenos tepla

Viskozita ovplyvňuje aj to, ako sa kvapalina v potrubí hýbe (laminárne vs. turbulentné prúdenie).

Vysoká viskozita (sirupovité prúdenie) zhoršuje odovzdávanie tepla v radiátoroch alebo výmenníkoch.●

Preto sa v budovách snažíme držať viskozitu na čo najnižšej úrovni, ktorá ešte zabezpečí ochranu systému●

(proti zamrznutiu alebo korózii).

Prečo to manažér/správca kontroluje?

Koncentrácia  zmesi  -  ak  správca  naleje  do  systému,  „pre  istotu“,  príliš  veľa  glykolu,  zbytočne  zvyšuje●

viskozitu, preťažuje čerpadlá a znižuje účinnosť chladenia.
Degradácia - stará, znečistená kvapalina v systéme mení svoju viskozitu (hustne), čo vedie k postupnému●

zanášaniu filtrov a poklesu prietokov v celom objekte.

Ďalšie dôležité pojmy, ktoré by mali projektoví manažéri a správcovia budov ovládať:

Hustota, Bernoulliho rovnica, hydrodynamický paradox, Reynoldsovo číslo, Torricelliho vzorec...

Ventily v hydraulike

Rozoznávame rôzne typy. Okrem iných aj:

cestné ventily (viaccestné, rozvádzacie) - viaccestné ventily sú v systémoch budov nevyhnutné na presné●

riadenie smeru a distribúcie kvapaliny, čím umožňujú efektívne prepínanie medzi rôznymi okruhmi kúrenia,
chladenia alebo ohrevu vody. Poznáme 2/2-cestný, 3/2-cestný, 4/2-cestný, 4/3-cestný ventil..,,
tlakové ventily rozoznávame:●

redukčné ventily - chránia rozvody v byte pred prasknutím pri výkyvoch tlaku v mestskej sieti,❍

tlak obmedzujúce ventily - sú dôležité pretože, fungujú ako hlavný bezpečnostný prvok, ktorý chráni❍

rozvody a technológiu budovy pred havarijným poškodením spôsobeným nepredvídateľnými tlakovými
špičkami,

jednosmerné ventily (spätné ventily) - sú kľúčové napríklad pri cirkulácii teplej vody. Ich porucha často●

spôsobuje, že nájomníkom tečie vlažná voda namiesto horúcej,
prietokové ventily - sú v technológii budov kľúčové na reguláciu rýchlosti a množstva prúdiaceho média, čo●

zabezpečuje správnu dynamiku obehu, vyváženie sústavy a predchádza preťaženiu čerpadiel. Prietokové
ventily sú aj škrtiace ventily. 

[1] 1 bar vytlačí vodu do výšky približne 10 metrov.

x Kontrolné
otázky xxx x Články s obrázkom

čitateľa si prečítajte. xxxx
Linky (odkazy) si určite prečítajte!
Ideálne je, ak si ich otvoríte v novom
okne.
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